

ΤΟΥ ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΟΥ Α. ΣΧΟΛ

Η ΑΝΑΠΟΔΙΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

Συνεχίζουμε σήμερα τις εξηγήσεις παρατηρήσεις του εθνομογράφου Αθηνάϊου Σχόλ, για τις αναποδιές της ζωής. Να λοιπόν μερικές αναποδιές ακόμη :

— Να είσθε χορογράφος μιάς εφημερίδος, να παίρνετε ένα φύλλο για να βρείτε κυριμά περίοχη είδηση που να σας χορημεύσει ως θέμα του χορογραφημάτος σας, να διαβάζετε προσεκτικά τις τρεις σελίδες και εάν φθάνετε στην τετάρτη, να αντιλαμβάνεσθε ότι το φύλλο αυτό είναι... της περασμένης εβδομάδος !

— Να βάζετε ένα γογγύμα «λείπον» στην τσέπη του σακκακιού σας και να το βρίζετε, άνεπαφο, μετά... ένα μήνα !

— Να μοιάζετε καταπληκτικά με κάποιον κύριο που πλατοποίησε δημοσίαι και νάντιλαμβάνεσθε από δρόμο τον κόσμο να σας πέρνι γι' αυτόν και να σας κοιτάει ειρωνικά !

— Να διαβάζετε στην «Γλενταία Ώρα» μιάς εφημερίδος ότι έδραπέτεος κάποιος κατάδικος των κατήγων, τον όποιον είχατε καταδικάσει ως ένοχος και ο όποιος μετά την απαγγελία της αποφάσεως σας είχε φωνάξει μές στο δικαστήριο : « Ένοια σου και τίς ε' κδικηθώ έσένα ! »

— Να έχετε προσκληθή σέ δείπνο από μιά πλουσία Αμερικανίδα. Να πηγαίνετε και να μη συναντάτε παρά πρόσωπα άγνωστα, που μιλούν μόνο άγγλικά από τα όποια δέν οξαμιάζετε γού.

Να προμηνέτε με άγωνία και με τα μάτια στηλωμένα στην πόρτα να έλθη ο φίλος σας που σας έ- σούτησε στην οικοδέσποινα και να μαθαίνετε ξαφνικά από αυτήν ότι ο φίλος σας της έτηλεφώνησε πως του έτυχε κάποια οπουδια υπόθεσις ή όποια τον απαγάγει να μη λάβη μέρος στο δείπνο!...

— Να κατορθώνετε να ουσιθήτε με μιά ή-θοποιό, την όποια θανατώνει και να της κάνετε ζουσι; να το έχετε, τον πατηροκό της μεγαλτε-ρας της άυτιπάλου !

— Να χάσετε εκατό ναπολόνια στα χαστιά, κι' όταν οηροδηίτε από το τραπέζι να δέξεσθε παρηγοριές από έναν εύγενότατο κύριο, ο όποιος, με τις άποδεικνύει τεταγωνικότατα ότι αν πι'ζατε διαφοροστικά απ' ό,τι πα'ζατε, θα κερδιζατε άντι να χά-σσετε.

— Να βρίζεσθε έλο την άπληή καταροσεος και να περνάτε τη βραδιά σας σ' ένα σαλιόν, όπου κάποιος χορηματιοιης προσπαθεί να σας άποδειξη ότι, αν άγοράσετε Ρωσοική Ράνια θα κερδιόσσετε εκατό χιλιάδες φράγκα μές στο νερό !

— Να όνομάζεσθε Ντουραντέν, να άποφασίσετε να δώσετε 500 φράγκα ύπερ κάποιου φιλανθρωπι-κού σκοπού για να έσασφαλίσσετε μερικές ψήφοσι στις προσχετές εκλογές και την άλλη μέρα να διαβάζετε σ' όλες τις εφη-μερίδες στη στήλη των φιλανθρωπικών συνδρομών :

«Μπουμανσέν : 500 φράγκα».

Α. Σχόλ

..... πετα, την «Χάϊθω» ως έργον μαρμαρπέρη ! Και όμως τό έργον του Με-λισσιώτου ήτο άνώτερον τούτων κρίσεων».

Πώς με όλη την έλλειψη θεατρικής μορφώσεως, κατώφλιος ο ά-πλοϊκός κουρεψ να παρουσιάσει έργο τόσο ελπρόσωπο, όστε και ο ίδιος ήξερε να πη. "Όταν τον έρωτούσαν, έλεγε : «Νά, έτσι μοδθη, έτσι τόνραχα ! » Και για πολλές ήμέρες, ύστερ' από την παράστασι της Χάϊθως, τό όνομα του Πανάγου Μελισσιώτη έγέμιζε τις στήλες όλων των Αθηναϊκών εφημερίδων. Κρίσεις μακροσκελείς, σκιαγραφήσι καλλιτεχνικάς, συνεντεύξεις με τόν συγγραφέα, άρθρα, αρθρολόγια, πλα-γιοτίτλια, μπήχαν σέ άνέρχεται. 'Ο Πανάγος ήταν πιά φημισμένος και ένδοξος. Έν τούτοις δέν περηφανεύθηκα. Έξαικολούθησε να κουρεψή τους πελάτες του όπως πρώτα, να καταγίνεται σέ έφευράσεις άντι-πιτωροδών ύγρών και φαρμάκων κατά της τριχοπώσεως ! 'Ο θεαμάσιος αυτός Πανάγος έγεινε τό καύχημα των κουρών και ή φούρα των θεατρικών συγγραφέων της έποχής του, οι όποιοι δέν μπορούσαν να χωνάψουν ότι ένας μαρμαρπέρης τους έβαλε τα γυαλιά ! Χαρακτηρι-στικό με τα παραπάνω είναι τό ακόλουθο ανέκδοτο :

Άγες ήμέρες μετά την παράστασι της «Χάϊθως» του, ο Μελισσιώ-της συνήνησε στο θεάτρο ένα λόγο και κριτικό και ήθέλησε έμπι-στευτικώς να μάθη τη γνώμη του.

- Πώς σου έβάνη ή «Χάϊθω» μου ; τόν έρώτησε.
- 'Ο κριτικός άρχισε να σοβαρεύεται :
- Νά σου πώ, Πανάγο μου, του λέει, τη βρίζω πολύ ω χ ρ η.
- Τι λές, άδερφέ, έβρώναξέ ο έξ' επνος μαρμαρπέρης προσποιούμενος ότι δέν έκατάλαβε, ή «Χάϊθω» μου όχρή ! Μα δέν την είδες ποί ήταν κόκκινη σαν παπαρούνα ;
- 'Υστερα δέν έχει και την άπαιτουμένην οικονομία...
- Α, δέ ή ά πρόσεξες, φαίνεται, φίλε μου, έγώ τη Χάϊθω μου την έχω και οικονομία και νοικοκυρά !
- 'Υστερα, τί να σου πώ !... Σου λείπει και ή τέχνη...
- Τέχνη λές : "Έλα αύριο να σέ ζουρίσω να δής τί τέχνη έχω !

Τότε πιά ο κριτικός έκατάλαβε ότι ο Πανάγος τόν έσορόϊδεναι, κατάθασε τό κεφάλι και έφυγε, ένθ ο κουρεψ έκαρδιζόταν από τό γέλοισ.

Στό άλλο φύλλο ή ά διηγηθόμμε μερικά από τα ώραιότερα ανέκδοτα του παραδόξου αυτού άνθρώπου, καθώς και την περι-εργη συνέχεα του έρωτός του με τη Μαρία.



ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΑΓΑΠΗ

'Απάνο στη γλυκερά θοορά σου έκεινή μαγευτική γλωκάδα εινε χυμνήη Στά φρούδια και στά χείλη εινε γραιμένη άγνη της καρθενιάς ταπεινοσύνη.

'Ο στοχασιός την κεφαλή σου κλίνει κι' ή ψυχή σου με σέ μονάχη ζοανει, κι' αν σημάσηε τό μάτι αυτού προβαίνει 'Αγγέλου άγάπη κι' ούρανού γαλήνη.

'Αν περπατήσι, τό μάτι έρωτεμένο εις όλα τά γλυκά κινήματά σου της ψυχής τό γλυκόγελο γροφίζει.

Και αν στά χείλη φωνή στείλ' ή καρδιά σου δροσιά παρηγοριάς αυτή ραντίζει Μέσα σε κάθε στήθος πονεμένο.

Ίάκωβος Πολυλάς

ΔΕ ΓΥΡΕΥΩ ΞΕΝΟ...

Δέ γυρεύω ξένο, δέ ρωτάω κρυφό, δέ γυρεύω χάρη. Κάτι μόνον πάρει, μες απ' την ψυχή κάτι μόνον πάρει.

Και δέν ήταν ούτε ζωτικά και δέν ήταν χέρια, Κ' ήταν ένα βράδυ ποταίζαν θολά στο γαλό τάστεια.

Κ' ήσθ' ένας άγέρας, κι' ήσθ' ένας βοιάς κι' ήσθ' ένα σνοτάδι, — 'Ω άδερφή, χαμένον κάποιου θησαυρό που θρηνούμε όμάδι.

Μές στο κήμα άνοίγει δρόμο μυστικό δειχνει τό φεγγάρι... Κάτι μόνον πάρει, μες απ' την ψυχή κάτι μόνον πάρει.

(« Έλεγκεια και Ειδύλλια »)

Κ. Χατζόπουλος

Η ΠΕΡΔΙΚΕΣ

Από πέρδικες ζωγραφιστές, ζευγαίρι ζηλημένο Ζούσαν σ' άπάτηλο βουνό, σε μιά ψηλή ραχούλα: Είχαν και δύο μικρά πουλιά, δύο πλουμιστά περδίκια, Κουρά τα βγάζαν στη βοση, κρυφά την κριά βούση, Μην τύχη και τα ιδη άητός, μην ταύρη τό γροάκι, Πούταν μικρή ή φτερούγα τους, κι' ανήξερως, ο νούς τους. Μιά μέρα κει που γύριζαν κι' εκεί που έβροσούσαν, 'Ισκιος άητού τό τρούμα και σοροπισθήκαν όλα, Κι' άλλο πήρε τα ανάπλανα, άλλο τα κοροφούνια, Κ' ένα, τό μεγαλύτερο, έχάθησε στα ξένα, Κ' έμειν' ή μάνα μοναχή με τα μικρά περδίκια.

Δ. Βερναρδάκης

ΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

'Η χθεσινή μαζί σου τσαζωμάρα μ' έκαμε τη ζωή να βροσθώ και μοδθη και στο νού να σνοτωθώ, χωρίς ν' άκούσω στην καρδιά τρεμιά... Κ' είλα : στον τάφο δέν εινε λαχάρα ! Και πήρα τό ζουράφι να φασώ, και τό 'χα νάν το χώσω στο λαμό, για να τελειώση κάθε φαωμιά... Μα δέν ήξερω πώς και τί και ποί, κι' άντις να κάμω τέτοια άντραγαδιά έβρίσθηκα με μιά νά ζουρίστω... κι' έτόπασε και τούτη ή τριζυμία. κι' άντις να μ' άγορικήσειε σνοτωμένον, θάρτω να με φιλήσης ζουρισμένον !

Μικέλης 'Αβλιχος

ΓΝΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

'Εκείνο που κάνει τις περισσότερες γυναίκες να μη πέρουν πολύ στο σοβάρα τη φίλια εινε τό ότι αυτή τους φαίνεται άνοστη διαν έχον τοίσοι τον έρωτα.

'Η ευτυχία στον έρωτα εινε ν' αγαπή κανεις και είμαστε πιο ευτυχημένοι για την άγάπη που αισθανόμμεθα έμεις οι ίδιοι, παρά για κείνη που μας δίνουν.